

2021年汕头市普通高考第三次模拟考试试题

历史

本卷共100分，考试时间75分钟。

注意事项：

1. 答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号分别填写在答题卡上。
2. 单项选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答卷前必须先填好答题卡的密封线内各项内容。答案必须写在答题纸上各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
4. 考生必须保持答题卡的整洁，考试结束后，将答题卡交回。

第一卷 选择题(共48分)

一、选择题（本部分共有16小题，每小题3分，共48分。在每小题所列四个选项中，只有一项最符合题目要求。）

1. 长江中游的史前文化曾向中原挺进，占领了鄂北豫南地区。但在距今4300年前后，豫中地区的文化南下，并在江汉文化的核心区形成了具有中原风格的文化，甚至把长江中游大部分地区文化的发展统一到了黄河文明之中。这说明（ ）

- A. 黄河文明最终战胜长江文明 B. 长江文明与黄河文明在交流中发展
C. 黄河地区更适合文明的发展 D. 中国的史前文明起源于中原地区

2. 图1是四川彭县出土的汉代画像砖《优戏图》，描绘的是三位优人集体演出，舞姿各呈风采。该作品体现了（ ）



四川彭县出土的汉代画像砖《优戏图》

图1

- A. 汉代戏剧演出的丰富多样 B. 汉代社会发展的整体风貌
C. 不同民族文化的交融发展 D. 艺术审美与史料价值的统一

- 5.麦子原产于中东地区，据文献记载，魏晋南北朝时期，麦类作物已由黄河中下游地区向淮河以南、长江流域推广。《晋书》多次记载“无麦禾，天下大饥”。由此可知，当时麦子（）
- A.成为重要的粮食作物 B.推动了中外文化的融合
C.种植技术已推广至各地 D.促进了经济重心的南移
- 6.宋真宗时期，规定文武官职满三年，给予磨勘迁秩。但是，在实际执行中，一般官员只要在任上没有过失，大部予以升迁，缺乏优胜劣汰的考核机制。磨勘制度导致（）
- A.皇权专制不断强化 B.中央集权遭到削弱
C.冗官现象日益严重 D.科举制度逐渐废弛
- 7.孔子批评管仲在礼仪上“僭越”不知“礼”，却因其联合各国，抵挡了夷狄的进攻，称其“仁”；唐代韩愈以周公、孔子的继承者自居，排斥佛、道；明清之际批判思想家反对宋儒空谈心性。由此可以看出儒学的主要特征是（）
- A.重视秩序 B.经世致用 C.重视人伦 D.不断完普
- 6.图2是1900年7月25日，(英国政治漫画家约翰·坦尼尔在《笨拙》杂志上发表了题为《复仇者》的漫画，该漫画旨在（）
- 
- 图2
- A.呼吁英国镇压义和团运动 B.维护英国在中国的经济特权
C.美化英国发动战争的本质 D.为瓜分中国制造国际舆论
- 7.五四运动中形成了“一批倾向俄国、倾向社会主义的先进分子”，他们认识到工人阶级的力量，走向工厂、矿山，开始接触工人并开展工人运动。这说明（）
- A.五四运动掀起工人运动的高潮 B.无产阶级登上政治历史舞台
C.建立新型政党的条件逐渐成熟 D.知识分子成为革命的主力军
- 8.1933年《中华苏维埃共和国劳动法》规定，工人每日工作时间通常不得超8小时：16-18岁的青工，每日工作时间不超过6小时。1941年，陕甘宁边区劳动政策则调整为工人工作一般以10小时为宜，这一变化（）

- A.适应了抗战形势变化的需要
C.客观上促进土地革命的开展

- B.不利于工人阶级的长远利益
D.意味着“左”倾思想的出现

9.在1964—1980年期间，国家在中西部地区共审批1100多个中大型建设项目，也搬迁了东部的一些企业，部分项目要“靠山、分散、隐蔽”。这一调整的主要原因是（ ）

- A.优化产业结构的战略考虑
~~C.克服经济体制弊端的需要~~

- ~~B.加快社会主义经济建设的愿望~~
D.中国面临比较恶劣的国际环境

10.从1957年开始，广交会每年春秋两季在广州举办，广交会以出口贸易为主，也做进口生意。对表1信息合理的解释是（ ）

表1：广交会出口成交一览表（1978—2011年部分年份数据）

年份	广交会年成交总额（亿美元）	占全国外贸年出口总额百分比
1978	43.32	44.43%
1980	44.08	24.32%
1985	56.76	20.75%
1990	113.49	18.29%
1995	194.12	13.05%
2000	286.02	11.48%
2005	586.60	7.70%
2011	747.60	3.95%

11.公元前6世纪末，雅典为刺杀僭主希庇阿斯但遭失败的贵族树立了雕像。公元前477年，雅典在击败流亡的希庇阿斯和波斯人的联合进攻后，再次为刺杀僭主者立像。这反映出雅典（ ）

- A.将城邦和民主制的捍卫者视为神
C.强化爱国主义在民主制中的地位

- ~~B.具有崇尚武力的性格特点~~
~~D.取得反僭主制的最终胜利~~

12.美国历史上有一种“处女地假说”，它认为在白人到来之前，北美是一片尚未被人类定居的纯粹的荒野。这一假说（ ）

- A.揭示了北美发展的客观现实
C.为殖民掠夺提供了理论基础

- ~~B.肯定了印第安人对环境的保护~~
~~D.导致欧洲殖民者在北美的争夺~~

13.有学者认为：“1789年至1917年之间的欧洲（实际上是世界的）政治，主要是赞成或反对1789年原则，或甚至更富煽动性的1793年原则的斗争。”这说明1789年原则（ ）

- A.奠定了各国政治改革的模式
C.建构了社会主义理论的根基

- B.传播了自由和民主政治理念
D.推动了俄国十月革命的爆发

14.18世纪初，英国已经建立起较为完整的制造业体系，主要产业有毛纺织业、棉纺织业、建筑业、煤炭业及金属制造业等。1750年，毛纺织品占英国总出口额的61.9%，金属制造业出口占比上升至9.2%，成为第二大出口产业。据此可知（ ）

- A.广阔的殖民地促使英国贸易繁荣 B.英国已建立较为完整的工业体系
C.英国经济转型的条件更加成熟 D.自由贸易推动英国工业快速发展

15.在第八个五年计划期间，苏联将消费品的增长率定得比重大工业高。在第十个五年计划中，又以前所未有的态度明确了工业品的质量问题。这说明此时苏联（ ）

- A.承认优先发展重工业的战略失败 B.改革已经触及斯大林模式的弊端
C.政府非常重视提高人民生活水平 D.集权管理模式导致工人消极怠工

16.1960年，美国警告日本和西欧各国，在进口苏联廉价石油时不要损害美国石油公司的利益，并特别强调这些贸易的战略意义和军事意义，但遭到日本和西欧各国的抵制。这表明（ ）

- A.美国的霸主地位已经崩溃 B.资本主义阵营形成三足鼎立局面
C.缓和冷战局面是人心所向 D.美国的盟友不甘心损害自身利益

第二卷 非选择题(共52分)

二、必考题(本部分共有3题，第17题14分，第18题14分，第19题12分，共计40分。)

17.(14分)阅读材料，完成下列要求。

材料一 宋代，来自海外的龙涎香等香料大量进入社会上层的日常生活。陆游在《老学庵笔记》中载：“京师承平时，宗室戚里岁时入禁中，妇女上狭车，皆用二小囊持香球在旁，而袖中又自持两小香球。车驰过，香烟如云，数里不绝，尘土皆香。”宋代的文士们喜欢以居士（在家修持佛法的佛教徒）自称，他们在斗室之中，焚香取静，营造空灵安逸的氛围。

——据戴建国《香料对宋代社会生活的影响》

材料二 明代有一俗谚，道：“苏州样，广州匠。”明代的广东人颇为崇尚“奇器”，而船舶贸易的存在及其发展，同样也为这种社会风尚提供了社会基础，这就是广州人可以充分享用来自东、西洋的金银之器。当地的奇异特产，一经广东人的巧手加工，就成为一种普遍为当地人所喜好的“奇器”。广州所造锡器，号称天下最良；广州佛山镇所产的铁锅，更是行銷天下；至于广州石湾所产的陶器，也是为天下人所喜爱，不但遍及两广，而且旁及海外诸国，所以当时又有一句谚语说：“石湾缸瓦，胜于天下。”

——据陈宝良《明代社会生活史》

请回答：

- (1) 根据材料一，概括香料在宋代社会生活中的作用，并结合所学知识，分析这一状况出现的原因。(6分)
- (2) 根据材料二并结合所学知识，分析“广州匠”反映了明代广州怎样的风貌。(5分)
- (3) 结合材料和所学知识，分析社会生活史研究的价值。(3分)

18.(14分)阅读材料，完成下列要求。

材料

19世纪前，所有的生橡胶都是从亚马孙河流域野生的三叶橡胶树上采集的。随着汽车的普及，形成一股比“淘金热”还要热的“淘橡胶热”风潮。巴西为独占橡胶贸易，严禁偷渡三叶橡胶树的种子出境。

1876年，英国探险家亨利·威克姆接受了英国政府的委托，成功将三叶橡胶树的种子偷运到英国。第二年，三叶橡胶树苗被远往斯里兰卡和新加坡，拉开了东南亚橡胶种植的序幕。

19世纪末，新加坡皇家植物园园长里德利在马来半岛推广橡胶种植，并发明了连续剥胶法，大大提高了橡胶的产量。

1911年，国际舆论以大量原住民在巴西割胶过程中死亡为由，谴责橡胶制造商。这使巴西橡胶出口急剧下跌，迅速被英国控制的马来半岛超越。

1932年，马来半岛的橡胶产量占全球总量的98%。一直到第二次世界大战日本占领马来半岛为止，英国一直独占着马来半岛的天然橡胶。

1933年，德国制成的合成橡胶，具有汽车轮胎所使用的橡胶的所有特性。

二战期间，美国在短时间内成功研发合成橡胶，1945年，产量达到82万吨。

1955年，合成橡胶的生产转移至民间，美国合成橡胶以及相关制造技术开始出口至世界各国。

2009年，天然橡胶产量为960万吨，而合成橡胶的产量为1200万吨。

——据酒井伸雄《改变近代文明的六种植物》

(1) 根据材料结合所学知识，指出橡胶生产地范围的变化，并说明变化的原因。(8分)

(2) 新中国成立之初，在海南、云南等地大力发展橡胶种植园。结合材料和所学知识，分析新中国发展橡胶种植业的意义。(6分)

19.(12分)阅读材料，完成下列要求。

表2 中国共产党成立以来在不同历史时期提出的口号

时间	口号	时间	口号
1927年8月	枪杆子里面出政权	1950年6月	抗美援朝，保家卫国
1928年10月	工农武装割据	1953年12月	总路线是照耀我们各项工作的灯塔
1930年5月	没有调查，没有发言权	1978年3月	科学技术是第一生产力
1937年5月	停止内战、争取民主、实现抗战	1978年12月	解放思想，实事求是，团结一致向前看
1939年12月	毫不利己，专门利人	1978年12月	改革开放
1944年9月	为人民服务	1982年9月	有中国特色的社会主义
1945年8月	自力更生	1985年7月	“抓住时机，发展自己”
1945年8月	和平、民主、团结	1985年10月	三步走发展战略
1946年8月	一切反动派都是纸老虎	1987年4月	贫穷不是社会主义
1949年9月	中国人民站起来了	1992年10月	社会主义市场经济

——摘编自《时代印记·穿行于中国百年报刊之林丛书：〈标语口号〉》

请回答：

提取表2材料中部分或整体信息，拟定一个具体的论题，并结合中国近现代史加以阐述。
(观点正确，史实准确，史论结合。)(12分)

三、选考题(本部分共有3题，第20题12分，第21题12分，第22题12分。

请考生在这三道题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。作答时请用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。)

20.(12分)【选修一一一历史上重大改革回眸】阅读材料，完成下列要求。

材料

随着1912年中华民国的建立，中国社会处在一个政治经济大变革时期。临时大总统孙中山一向赞同男女平等，重视女子教育。以蔡元培为总长的教育部引入新的教育理念，构建新的教育体制，将女子教育基本上纳入了正常发展的轨道。1912年民国教育部颁布了《壬子学制》。之后又颁布了各种学校令，并“与前项系统各有出入，综合起来又成了一个系统，谓之壬子癸丑学制”。规定“初等小学，可以男女同校”。“女子高小以上，可设女子中学、女子师范学校及女子高等师范学校”。

在复古思潮的干扰下，女子教育的正常发展步履维艰。随着时间推移《壬子癸丑学制》弊端不断暴露，1922年，政府不得不顺应时代发展，颁布《壬戌学制》。它在受教育权方面规定女子获得了同男子平等的教育权利，从小学到大学，全部实行男女同学，而且课程上也不再

有男女之分。同时，它还使得女子教育权利完全被制度化和法律化，从而使女子教育的发展有了法律上的保证。

——摘自陈霞《浅析民国初期女子教育发展动因》

请回答：

- (1) 根据材料并结合所学知识，说明民国初期政府进行女子教育改革的背景。(4分)
- (2) 根据材料并结合所学知识，概括民国初期政府进行女子教育改革的特点，并简析其影响。(8分)

21.(12分)【选修三——20世纪的战争与和平】阅读材料，完成下列要求。

材料

日本无条件投降后，在印度支那共产党的领导下，越南爆发了“八月革命”，并迅速在全国范围内取得了胜利。1945年9月2日，越南民主共和国正式成立，10月老挝宣布独立，印度支那出现了独立斗争的新局面。但是，法国不甘心放弃它在印度支那的殖民统治地位，在美、英的支持下重返印支。1946年12月，法国向越南民主共和国发动全面的殖民战争。越南人民在胡志明为首的印支共产党的领导下，进行了持续九年的抗法战争。1950年初，胡志明秘密访问中国，请求援助。毛泽东决定向越提供全面援助，派陈毅代表中共中央到越南帮助工作，还派出了军事顾问团和政治顾问团前往越南，与越南民主共和国建立外交关系。在中国的支持和帮助下，1950年9月，越南人民军发动“边界战役”，解放了中越边境的广大地区。1951年3月，越南、老挝、柬埔寨三国举行联盟会议，进一步巩固了印支三国人民的反法统一战线，促进了抗法战争的胜利发展。在此形势下，1954年3月，在中国顾问团的直接帮助和中国人民的大力支持下，越南人民军发动了著名的奠边府战役，给法军以毁灭性的打击。在印支三国人民的沉重打击下，法国陷入了困境，其 $\frac{1}{4}$ 的兵力被困于印支战场，巨额的军费严重影响了经济的重建，国内反战运动规模巨大，最终于1954年签订《日内瓦协议》，标志着越南抗法战争胜利结束。

——改编自纪胜利，郝连云：《战后国际关系史（1945—2000）》

请回答

- (1) 根据材料结合所学知识，概括越南抗法战争爆发的原因。(4分)
- (2) 根据材料结合所学知识，说明越南抗法战争取得胜利的原因与影响。(8分)

22.(12分)【选修四——中外历史人物评说】阅读材料，完成下列要求。

材料

岳飞于北宋末年投军，从1128年遇宗泽起到1141年为止的十余年间，率领岳家军同金军进行了大小数百次战斗，所向披靡，“位至将相”。1140年，金兵犯宋，岳飞挥师北伐，大败金军，“撼山易，憾岳家军难。”是金军对岳飞部队的高度评价。新中国成立后，对岳飞是民族英雄的评价标准阐述不一。20世纪60年代，我国学者认为岳飞抗金，不仅代表汉族人民的利益，而且也符合当时中国各民族的利益，故称为民族英雄。也有学者强调民族英雄受时代和阶级的局限，不存在各族共同承认的民族英雄，要到社会主义社会才能出现。80年代后，学者从历史实际角度出发，岳飞抗金，代表汉族人民利益，也代表受金南下侵掠所构成的直接威胁的各民族的利益，岳飞的崇高品质与民族气节，在各族人民中产生强烈的影响。同时，从今天的角度看，在我国已完成了形成统一的多民族国家的过程中，当时作为汉族民族英雄的岳飞，今天已经属于中华民族了。

——摘编自《新中国学案丛书·民族历史与现代观念 中国古代民族关系史研究》

请回答：

- (1) 南宋岳飞抗金，对南宋与金、对中华民族的发展产生什么影响？(6分)
- (2) 20世纪80年代后，我国学者从什么角度认为“岳飞是民族英雄”？你认为评价历史应注意什么问题？(6分)

2021 年汕头市高考第三次模拟考试

历史科评分标准

一、单项选择题（每小题 3 分，共 48 分。）

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
选项	B	D	A	C	B	C	C	A
题号	9	10	11	12	13	14	15	16
选项	D	D	A	C	B	C	B	D

二、必做题部分（共 40 分）

17. (1) 作用：驱虫除秽、休闲娱乐；彰显身份，标榜势力；营造宁静优雅的人文氛围（2分，任答一点 2 分）

(2) 原因：海外贸易繁荣；理学的发展；三教合一的影响；社会上层的导向。（4 分，每点 2 分，任答 2 点 4 分）

(2) 风貌：番舶贸易发展；社会风气开放；手工业技术发达；商品经济繁荣。（5 分，每点 2 分，答出 3 点）

(3) 价值：社会生活史研究涉及范围广泛，能更大程度还原社会发展的真实状况，拓宽了传统史学研究的领域，为历史研究提供更多角度和空间。（3 分，言之成理，即可得分。）

18. (1) 变化：从拉美（巴西）扩大到东南亚、南亚等地，再扩大到欧美等更广范围。（2 分）

原因：英国殖民扩张的推动；汽车等制造业发展，社会需求增加；资本主义世界市场的逐步形成；国际竞争加剧的影响；德国、美国合成橡胶技术发展和推广。（6 分，一个要点 2 分。）

(2) 打破帝国主义国家的封锁；完善产业结构；推动国民经济发展；保证战略物资供给。（6 分，一个要点 2 分）

19. 评分标准

提出观点	观点明确，且价值立场正确，符合题目要求。（2 分）
结合材料	能准确理解材料的口号；能准确叙述材料口号信息。（2 分）
运用史实	能结合中国近现代史范围内，2 个以上的史实阐述，史实准确。（4 分）
表达逻辑	能提取自己的观点进行阐述；逻辑条理清晰；表达准确。（4 分）

示例 1：土地革命时期，中国共产党走向成熟（2 分）

1921 年中国共产党诞生以来，在领导中国人民进行新民主主义革命的探索实践中，中国共产党立足于国情和社会主要矛盾，把马克思主义原理与中国革命实践相结合，在革命上提出工农武装割据的理论，探索井冈山道路，实现革命道路的转变；遵义会议的召开，摆脱了党对共产国际的依赖，独立解决面临的问题，标志中国共产党走向成熟；日本加紧侵华，民族矛盾上升为中国社会最主要矛盾时，中共提出停止内战，一致抗日，并提出建立抗日民族统一战线的主张，和平解决西安事变，推动国共第二次合作，共同抗击日本侵略军。在民主革命的斗争实践中，中国共产党实现自我完善、自我革新、自我提高，推动了中国共产党不断向前发展。（10 分）

示例2：责任担当是中国共产党始终如一的政治本色。（2分）

近代以来中国处于半殖民地半封建社会，为救亡图存，中国共产党提出彻底的反帝反封建的革命纲领，并探索中国革命道路，实行工农武装割据，走农村包围城市的革命道路，领导中国人民取得新民主主义革命的胜利，推翻三座大山，赢得国家独立和民族解放。新中

中国共产党以民族复兴的主要使命，大力发发展经济，建立社会主义经济基础，推动社会主义工业化建设。十一届三中全会以来，推动改革开放，提出建立社会主义市场经济体制的目标，探索中国特色的社会主义道路，促进综合国力大大提高。中国共产党始终不忘初心，牢记使命，努力推动实现中华民族伟大复兴中国梦。（10分）

三、选做题部分（共 12 分）

20. (1) 背景：民国建立，政府顺应时代潮流；新的教育体制建立，否定封建教育宗旨；西方教育思想的传播；先进知识分子的努力；民族资本主义经济的发展。（一点 2 分，任答 2 点即可，共 4 分）

(2) 特点：政府重视；制度化、法律化；曲折性、反复性。（一点 2 分，任答 2 点即可，共 4 分）

影响：促进妇女思想解放和觉醒；推动男女平等，提高妇女的政治与社会地位；有利于近代教育的转型；为妇女教育的快速发展和妇女解放创作了重要条件；促进了社会的文明和进步。（一点 2 分，任答 2 点即可，共 4 分）

21. (1) 法国试图维持对越南的殖民统治；越南独立；战后亚洲民族解放运动蓬勃高涨。（每点 2 分，任答 2 点得 4 分）

(2) 原因：越南人民坚持不懈的斗争；中国政府与中国人民的大力支持；法国国内反战运动的推动。（每点 2 分，任答 2 点得 4 分）

影响：加速资本主义世界殖民体系的瓦解（打击殖民主义势力）；提高新中国的国际地位与影响力；推动亚非民族解放运动发展。（每点 2 分，任答 2 点得 4 分）

22. (1) 对南宋与金：岳飞的军队打败金兵，签订宋金和约，一定程度上维系社会稳定；促进各族人民之间的经济文化交流；促进民族交融。（一个要点 2 分，两个 4 分）

对中华民族：为保卫高度发展的封建生产方式和文明作出贡献；岳飞的民族气节启迪后人。（任意一点 2 分）

(2) 角度：维护全民族大多数人的共同利益；已经形成的统一多民族国家的现实角度；民族精神继承的角度；（一个要点 2 分，共 4 分）

问题：将评价置于一定的历史背景下进行考察；坚持具体问题具体分析。（任意一个要点 2 分，其它言之成理，亦可得分。）

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯